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Hodnocení úspěšných strategií základních škol vzdělávajících znevýhodněné žáky 5 

Pro šetření byly na základě různých expertních doporučení vybrány školy, které se vyznačují aktivním 
přístupem a jsou úspěšné v hledání strategií k podpoře vzdělávání žáků ze znevýhodněných lokalit. Byly 
využity především znalosti terénních pracovníků, odborníků a podkladové studie Agentury pro sociální 
začleňování, poznatky z předchozí inspekční činnosti i dílčí terénní poznatky dalších organizací, se kterými 
byly realizovány rozhovory nebo které byly vyzvány k zaslání svých odůvodněných návrhů na úspěšné 
školy působící ve složitém prostředí. Do užšího výběru byly zařazeny školy, u nichž se pozitivní hodnocení 
potvrzovalo z více zdrojů a/nebo bylo ve shodě se závěry posledního realizovaného inspekčního hodnocení 
školy. Získaný seznam škol byl dále filtrován podle následujících kritérií výběru: 

■ Základní škola je plně organizovaná (od 1. do 9. ročníku). 

■ Výuka probíhá v běžných třídách, popř. jen okrajově ve třídách zřizovaných podle § 16 odst. 9 
školského zákona (dříve speciální třídy). 

■ Romští žáci jsou vzděláváni podle Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. 

■ Škola má v posledních třech letech stabilní vedení. 

■ Existuje popis vyloučené lokality z důvěryhodného zdroje.17 

Při finálním výběru bylo dále přihlédnuto k indikátorům míry ukončování základního vzdělávání v 9. třídě, 
k celkové úspěšnosti školy v testováních realizovaných Českou školní inspekcí a k posunu výsledků 
testování 9. tříd mezi lety 2013 a 2017, avšak s vědomím, že tyto výsledky škol jsou obtížně porovnatelné 
vzhledem k rozdílnému celkovému socioekonomickému složení žáků, ke kterému nebyly dostupné 
využitelné údaje. Pro zachování anonymity škol a jednotlivých respondentů jsou jednotlivé školy pro 
identifikaci a odkazy v rámci analýz označeny písmeny latinské abecedy (tj. škola A – škola J). Tato 
označení umožňují upozorňovat i na odlišnosti mezi jednotlivými školami. 

Navštívené školy představují určitý průřez, který nastiňuje možnosti práce školy se sociálně 
znevýhodněnými žáky v aktuálním kontextu a upozorňuje na zjištěná rizika nastavení systému. Ambicí 
tematického šetření bylo soustředit se na realizované strategie vybraných škol, upozornit na to, co je na 
základě jejich zkušeností možné přenést směrem k dalším školám. Závěry šetření na příkladu škol s výše 
popsanými charakteristikami popisují pozitivní trendy a jejich rizika, přestože nejde o celkově zobecnitelné 
údaje o tom, jak školy v České republice se sociálně znevýhodněnými žáky pracují. Šetření ve školách 
prováděl expertní tým složený ze školních inspektorů s praktickými zkušenostmi ze škol vzdělávajících 
sociálně znevýhodněné žáky a přizvaných osob s odborností v oblasti vzdělávání romských a sociálně 
znevýhodněných žáků, rovnosti ve vzdělávání a řízení školy. 

V rámci šetření byly vedeny polostandardizované rozhovory18 s řediteli škol (v některých případech za 
přispění zástupce ředitele školy, podle volby ředitele a rozdělení kompetencí vedoucích pracovníků školy), 
s výchovnými poradci, metodiky prevence a dalšími specialisty, pokud ve škole působili (se školními 
speciálními pedagogy, školními psychology, sociálními pedagogy, kariérovými poradci, koordinátory 
inkluze, školními asistenty). Provedeno bylo 138 sledování výukových jednotek a realizovány byly 
standardizované následné rozhovory se 130 učiteli. Všichni učitelé, ředitelé i žáci 8. a 9. ročníků, kteří byli 
v době šetření přítomni ve škole, byli dále dotazováni prostřednictvím on-line dotazníků. Baterie otázek 
z dotazníku pro žáky byly převzaty z vybraných pasáží žákovského dotazníku PISA19 a jako referenční 
hodnoty byly v analýzách využity odpovědi 15letých žáků základních škol získané v šetření PISA 2018. 
Žáci na dotazník odpovídali ve škole zpravidla v počítačových učebnách nebo na školních tabletech. 
V případě školy C bylo získáno nízké množství odpovědí kvůli absencím žáků celkově malé školy, kde část 
dotazníků musela být navíc ze zpracování vyřazena z důvodu nedostačující znalosti českého jazyka 

                                                 
17 Zpravidla byly využívány situační analýzy lokalit Agentury pro sociální začleňování, popř. popisy území ve strategických 
materiálech obcí. 
18 Tyto ani další realizované rozhovory nebyly s ohledem na komfort respondentů v kontextu inspekčního šetření nahrávány, ale 
podstatná sdělení byla zapisována. 
19 Programme for International Student Assessment (dotazník je určený pro patnáctileté žáky). 

https://www.msmt.cz/vzdelavani/skoly-tridy-skupiny-a-oddeleni-podle-16-odst-9-skolskeho#otazka2

